

类别：B类

西安市碑林区住房和城市建设局

签发人：杨赞毅

碑建函〔2025〕4号

关于区政协十五届四次会议第274号提案的复函

张海龙委员：

您提出“关于推动建筑产业升级与区域经济融合发展的建议的提案”收悉，非常感谢您对我区建筑产业发展工作的关注，并提出了一系列富有建设性的意见和建议，经我局研究，现回复如下：

一、基本情况

2025年一季度，全区在库资质内建筑企业124家，累计完成建筑业总产值176.68亿元，同比增长3.11%。完成总量占全市完成总量的14.87%（全市建筑业产值完成1188亿元，同比增速3%）。

在全市建筑业统计口径排名中，完成总量位居19个区县开发区第3名，同比增速为第14名。在品质五区排名中，完成总量位居第1名，增速位居第4名。

2025年上半年，我区新开工项目1个，新开工民用建筑面积为7.36万平方米，其中新开工绿色建筑面积7.36万平方米，绿色建筑占比为100%，新开工装配式建筑面积5.07万平方米，装配式建筑占比为68.89%。

目前，全区共有各类在建项目20个，其中绿色建筑项目20个，建筑面积111.16万平方米，占全部在建项目面积的100%。

二、工作开展情况

今年以来，区住建局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神及关于生态文明建设的系列重要论述，以国家中心城市建设为发展机遇，以建设“国家装配式建筑范例城市”、全省“绿色建筑创建示范市”为契机，多措并举，加快推动建筑工业化、数字化、智能化、绿色化转型升级，积极推进绿色建筑发展工作，探索适合碑林实际的发展之路。

为夯实建筑业支柱产业基础，推动建筑业工业化、数字化、智能化转型升级，大力提振市场信心，鼓励企业做强做优，帮助企业纾困解难，助力经济持续稳定增长，我局认真落实省、市级相关要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，聚焦创新能力提升、建造组织方式变革、产业融合发展、优质企业培育、全产业链构建等重点工作任务，同时结合我市“深化六个改革”重点工作中的环境质量提升工作的有关要求，加大工作督导检查力度，确保绿色建筑创建行动目标任务质量逐步提高，绿色建筑和装配

式建筑有序推进，超低能耗建筑、可再生能源在建筑中的应用项目逐步落地，全区建筑业发展工作与建筑节能工作形势发展良好。

（一）促进建筑业高质量发展

一是加大“三送一解”力度，助力企业做大做强

我局积极协调市住建局，在第二季度产值填报窗口期开启之前，将 2024 年高质量发展奖金 583.68 万元直接奖补兑现给企业（中铁一局集团有限公司 300 万元、中天西北建设投资集团有限公司 77.68 万元、中铁一局集团建筑安装工程有限公司 156 万元、陕西建工安装集团有限公司 50 万元）同时，面对建筑行业企业总部在辖区注册、生产经营由项目所在地监管的特点，我局将加强对企业的日常走访与帮扶。将工作思路上“我能为企业做什么”转变为“企业需要我做什么就做什么”，认真倾听企业的呼声，为建筑业总部经济高质量发展寻求新的方法思路。

二是重点关注一季度产值降幅明显和 0 产值的企业，力争经营状况触底反弹

我局将对陕西交控交通、长枫建设、陕西地质工程等产值下滑严重且体量较大的企业重点关注，下大力气帮助企业构建行之有效的市场组织体系，辅助制定切实可行的区域布局策略，为建筑业高质量发展寻求新的方法思路，并通过召开会议、聘请专家授课、单独帮扶等多种形式，帮助企业打通经营发展中存在的堵点，力争在第二季度经营状况有明显改善。

（二）主动开展既有建筑节能改造

市住建局组织编制《西安市城镇既有居住建筑能效提升技术导则》（试行）和《西安市农村既有居住建筑能效提升技术导则》（试行）。明确禁止使用可燃外围护保温材料；明确围护结构能效提升改造率不低于 30%；积极推广应用新材料新产品。为既有建筑节能改造设计、施工、监管过程提供依据标准，为我市建筑能效提升工作提供有力的技术支持和指导。

我局按照市住建局《西安市城镇既有居住建筑能效提升技术导则》（试行）《西安市用户侧建筑能效提升改造工作方案》积极开展既有居住建筑节能改造工作，将城镇既有居住建筑节能改造纳入老旧小区改造工作统筹实施，重点对外墙保温、门窗改造等内容进行提升改造，对有条件的老旧小区实施清洁取暖替代工作；开展既有公共建筑节能改造工作，以合同能源管理方式为主，在既有公共建筑中大力推进节电、节水、节气等技术改造。

2024 年，我局已完成既有建筑节能改造项目 9 个，共 143500 平方米，2025 年还将计划开展既有建筑节能改造项目 43 个，共 325600 平方米。

（三）推进绿色金融引领

市住建局会同市金融工作局印发《关于开展绿色金融支持绿色建筑发展工作的通知》，提出匹配绿色建筑、装配式建筑、超低能耗建筑、既有建筑节能及绿色化改造、绿色建材五个方面的绿色金融产品，通过提供融资额度、贷款利率、绿色通道等差异化服务，建立和完善支持绿色建筑发展的激励约束机制，为企业、

金融机构搭建融资平台，借力金融手段撬动绿色建筑产业发展。

2024年1月，市政府办公厅印发了《西安市政府采购支持绿色建材促进建筑品质提升试点工作实施方案》，明确要求我市纳入试点范围的政府采购项目，其绿色建材应用比例应达到30%以上。2024年4月，为确保绿色建材推广应用在工程建设全过程规范管理，市住建局配套制定了《西安市住建领域推进政府采购支持绿色建材促进建筑品质提升工作方案》，同时，会同市发改委、财政局联合制定了《西安市绿色建材推广应用技术指南》。

根据国务院新闻办公室举行的新闻发布会介绍，今年将在总结试点经验的基础上，扩大政策实施范围，试点城市将由48个扩大到100个，绿色建材政府采购需求标准涵盖的产品由75种增加至100种，进一步加大对绿色建筑和绿色建材推广应用的支持力度。

（四）探索市场化发展路径，形成消费驱动与专业人才储备

近年来，依托我市高等院校、科研院所的资源优势，市住建局重点就绿色建筑、能耗统计、可再生能源应用、绿色生态居住小区等方面政策法规、技术标准，持续开展建筑节能“三送四讲两互动”服务活动，组织各区县干部参观学习交流天谷雅舍项目，在中国建设报上积极宣传我市西北最大超低能耗项目天谷雅舍，总结推广可复制的经验和做法，营造各方关注，推动发展的良好氛围，提高了消费者对超低能耗绿色建筑的基本认知和购买意愿。

在实施建筑领域人才储备计划，为民营建筑企业发展提供人才保证方面，为进一步优化营商环境，贴近企业需求实际，助力建筑业企业发展，市住建局联合各区县开发区，针对各属地建筑企业在发展中遇到的实际困难，真正做到以问题为导向，针对性的帮助企业解决困难，开展了“服务建筑企业，定制课堂上门”活动，活动中，首先以座谈会的形式，市、区联合带领专家和老师走进企业，并设定好了质量安全、绿色建筑、企业经营、财税管理等多个热点课题，倾听每个企业现实而又各自不同的人才队伍建设需求，根据每个企业各自不同的需要，由专家老师制定出针对各个企业的、有所侧重和不同地专属授课大纲，随后，在不干扰企业正常生产的情况下，直接在企业现场开展教学活动，此项举措，既是我们服务企业的一次探索尝试，也受到了各级企业的广泛欢迎，今年，将计划进一步加大对企业的服务力度，尤其是中小企业的帮扶力度，在持续推进“定制课堂”等活动的同时，继续开展其他系列定制式服务，不断提升中小建筑企业人才队伍建设，推进中小企业高质量发展。

三、下一步工作打算

(一)积极推动建筑业高质量发展。在现有政策下，我局将积极鼓励和引导开发企业建设星级绿色建筑、创建生态居住小区示范项目，促进绿色建筑由单体向区域化发展，谋划超低能耗项目发展。

(二)加强宣传教育，提高从业人员素质。依托建筑节能“三

送四讲两互动”服务活动，下一步我局将在辖区打造一批建筑业绿色施工示范工程，总结推广先进经验，组织辖区从业人员现场观摩，提升全区绿色建造整体水平。

（三）进一步加强项目监管。完善常态化督导巡查机制，坚持以项目为抓手，加强对绿色建筑与装配式建筑在设计、施工、验收过程当中的全流程巡查，坚持“检查一批、曝光一批、处罚一批”，坚持问题导向，层层夯实主体责任。

关于您提出的几点建议，在省、市各部门下发的各类实施方案中已有相关的规定，我局一直以来也在积极地开展此项工作。

下一步，我局将继续积极与市住建局沟通对接，认真落实国家、省、市、区决策部署，初心不变，砥砺前行，为推进建筑业高质量发展，贡献碑林力量。

再次感谢您对我区建筑业发展工作的关心和支持，希望您继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。

西安市碑林区住房和城市建设局

2025年5月21日

抄送：区政协提案委，区政府督查室